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Situaţiunea în Austria.
Mişcarea electorală îd  Austria 

s’a inaugurat cu mult svon, fiind-că 
guvernul Koerber declarase, că prin 
disolvarea vechilor camere şi ordo
narea de alegeri noué se face ul
tima încercare pentru restabilirea 
unei vieţi normale parlamentare şi 
constituţionale. Stând dér lucrul ast
fel în faţa unui aut-aut, s’a presupus, 
că totul va fi pus în mişcare de sus 
şi de jos pentru a corespunde cerin
ţelor momentului critic, când va avé 
se se decidă asupra sorţii interne a 
imperiului.

Aşteptările acestea înse numai 
în parte s’au reálisát. Luptele elec
torale, ce-i drept, s’au încins cu vioi
ciune pretutindeni. Diferitele partide 
şi grupări au ţinut conterenţe şi în
truniri publice şi candidaţii de tóté 
nuanţele ies la ivélá cu enuncia- 
ţiunile şi programele lor. Dér tóta 
mişcarea acésta pare a-se face mai 
mult la suprafaţă, căci massele po
porului, cu puţine escepţiunî, privesc 
cu apatia la luptele şi svîrcolirile 
acestea. Pare-că s’au săturat de 
multele certe şi hârţueli, în parte 
mare seci; dér mai mult, pare-că 
s’a lăţit convingerea, că orí-ce s’ar 
întreprinde, ori câte încordări s’ar 
face dintr’o parte şi alta, parlamentul 
austriac cu greu s’ar mai puté pune 
în picióre fără ca se premérga o 
radicală schimbare a starei de lu
cruri actuale.

O energică agitaţiune electorală 
se observă mai cu séma la Cehi şi 
la Germanii naţionali-radicali şi cei 
din partida lui Lueger. Polonii ase
menea umblă se-şî asigure posiţiunea 
în viitorul parlament şi pun tóté în 
mişcare, ca şlâhta lor se iese învin- 
gétóre la alegeri. Dér şi între Cehi 
şi între Poloni şi mai ales între Ger
mani se ivesc curenturi divergente 
şi compromisurile sunt la  ordinea 
4ilei, cu deosebire numai, că în Boe- 
mia tot Cehii tineri predomină si
tuaţiunea.

Trebue se notăm aici, că în 
Austria guvernul nici pe departe nu 
influinţâza alegerile aşa cum se în- 
templă acésta în Ungaria. Ba se 
póte susţine, că nici-odată în Un
garia alegerile n’au fost aşa de li
bere ca în ţerile austriace. Dovadă 
este faptul, că acolo fiă-care popor, 
fiă-care partid, care nu stă cu mâ- 
nile în sîn, îşi are representanţii sei 
în parlament.

Nu este dér te-mere, că în vii
torul „Reichsrathu fi vre-o dis- 
proporţiune remarcabilă ^nrepresen- 
tarea naţionalităţilor şi a partidelor 
din ţâră. Chiar şi Românii bucovi
neni, cu tóté că acolo se fas din 
partea guvernului provincial presiuni 
mari, ar puté reuşi se fia câ se 
póte de bine representaţi în pa}a- 
mentul central, décá din nenorocre 
nu s’ar fi ivit în timpul din urm ai 
sînul condticetorilor lor cunoscutele 
divergenţe în privinţa modului de 
procedere şi a aperării cu succes a 
intereselor naţionale ameninţate.

In genere campania electorală 
e predominată de întrebarea: cum

se vor grupa partidele cele mari şi 
d6că Cehii vor continua firul între
rupt al obstrucţiunei lor, ori că ac
ţiunea lor va put6 fi paralisată prin 
formarea unei noue majorităţi cu 
deplina lor isolare ?

Situaţiunea pentru Cehi se pre- 
sentă în lumină puţin favorabilă de 
când Polonii şi Grermanii clericali au 
început se bată alte drumuri, cari 
îi despart de Cehi. Tocmai împreju
rarea acesta a produs în sînul Cehi
lor noua mişcare, ce are ca ţîntă 
conchemarea dietei boeme. Ei au de
cis se urgiteze la guvern aeestă con- 
chemare pe motiv, că budgetul ţerii 
încă nu este pe deplin regulat, şi 
mareşalul ţerii sprijinesce cererea 
lor. Grermanii nu sunt pentru întru
nirea dietei, unde Cehii au majori
tate, şi se tem, că aceştia ar suleva 
în dietă cestiunea de drept public 
boem. De-asemenea temere pare a 
fi condus şi guvernul Koerber, care, 
deşi ar fi dator după lege, întâr4ie 
de a conchiema dieta.

Cestiunea acesta, care preocupă 
spiritele Ia Cehi şi Germani, are se 
fia resolvată încurend. Guvernul va 
trebui se concheme dieta boemă, 
d6că voesce se nu i-se impute o 
procedere necorectă ilegală ; 6r de
o va convoca, este temere, că se 
vor nasce în dietă desbateri furtu* 
nose politice naţionale, cari pot în- 
fiuinţa puternic mişcarea electorală 
în tavorul Cehilor.

Dilema acesta, în care se află 
guvernul, este nota caracteristică a 
situaţiunei momentane în Austria.

Congresul n&ţional-bisericesc.
(Raport special a l „Gaz. Trans.“)

SibiiU f 1 Ootomvre v.
Biserioa naţională română de legea 

răsăritână a îmbrăcat haiuă de sérbátóre. 
Prinoipii ei lumescl încunjuraţl desfetnioii 
lor s’au întrunit în numele Domnului, oa 
împreună cugetând şi judecând asupra celor 
trecute, cu inimă curată să combineze cele 
de folos în viitor pentru prosperarea mo
rală şi materială a bisericei nóstre naţio
nale.

Trei decenii sunt trecute de când ne- 
muritoriul Andrei a desăvârşit zidul puter
nic, ce încinge biserica nostră. Veohia me
tropolis reînviată, statutul organic sancţio
nat de Majestatea Sa, — îndeplinite odată 
aceste Marele Archiereu a esclamat:

„De acum înainte depun sortea bise- 
rioei mele în mânile Vóstre, şi a celor, ce 
după voi urmózá, Voi sé fîţt réspunc|étorí 
de e a !M

P ărin ţi ai bisericei, — décá vé place 
acest frum os nume, — când în numele 
Domnului in tra ţi în casa lui, în prag V é  
desbrăcaţi de tóté patim ile, cari întunecă  
mintea şi scârbesc sufletul. Cu sim ţirile cu
răţite  porniţi munca, din oare are să se re 
verse asupra nóstrá binele şi fe ric irea  : fe- 
riţi-vă  a face alt-oum ca só nu se întoroă  
asupra V 6stră  blăstem ul ném ului şi m ănia  
lui D -4eu !

Sibiiul — schimbat la  fată.>
Monotonia Sibiiului a dispărut de 

oâte-va (Jile. Mulţimea deputaţilor au venit 
Sâmbătă. Unii dintre congresualiştl au luat 
parte şi la şedinţele consistoriului metro
politan. In câtrău privesol observi mişcare 
*uă.

Oraşul are aspeotul unei mici capitale 
P^remea desbaterilor parlamentare. Ames- 
teo colorilor de distincţiă a sfinţilor pă

rinţi dau o privelişte plăcută ochilor, şi 
plină de încredere sufletului. Numai décá 
n’ar fi atât de multe semne, pe cât de pu
ţine sunt titlurile lor de merit. Dér sé nu 
anticipăm, oi cu inima curată sé mer
gem la

Serviciul divin.
Sfânta liturgiă a oelebrat’o însu şi I. P.

S. Sa Metropolitul Ioan Meţianu asistat de 
archimandriţii: Dr. Ilarion Puşcariu, Filaret 
Musta şi Augustin Ramsea ; apoi proto- 
presbiterii: Dr. Eusebiu Roşea, loan Papiu 
şi Dr. G-eorge Popov id ; serviciile de dia
coni le-au îndeplinit Dr. Elie Cristea şi Ión 
Popovid.

Frumosul nostru serviol dumnecjeesc înde
plinit ou tótá rigórea este de-o pompă estra- 
ordinară. Am remarcat vocea senină, dulce 
şi plină de putere a Metropolitului, care la 
ooasiunl date covârşia corul preoţilor cele- 
branţî.

Réspunsurile liturgice le-a dat ou 
multă preoisiune corul seminariştilor sub 
conducerea profesorului de cântări, Tim. 
Popovicî. A plăcut mult „împăratul ceruri- 
lor“, precum şi troparele dela ohiemarea 
duhului sfânt.

In sfirşitul slujbei Escelenţa Sa după 
ce a împărţit anaforă, s’a depărtat.

Deschiderea.
După un interval scurt sé alege o de- 

putaţiune, oare poftesce pe I. P. S. Sa în 
biserică, pentru a deschide sesiunea con- 
gresuaiă.

Escelenţa Sa este primit cu salve de 
„sé tráéscá“. Ocupă locul presidial şi ros
testje respicat, şi ou multă vervă, vorbirea 
des întreruptă prin aprobările deputaţilor.

Vorbirea de deschidere a Metro
politului.

Prea stimaţilor d-ní deputaţi congresuali 
Décá este o mare mângăere şi bucu- 
riă pentru clerul şi poporul nostru, biserioa 
oea vie af^Domnului, de câte-orl vede şi 
aude pe Archierii, dimpreună ou D-Vóstre 
aleşii sei fruntaşi, întruniţi în adunări bi
sericesc!, pentru a conlucra la binele lor 
vremelnic şi veclnio, — atunci pentru mine 
este îndoită mângăiere şi bucuriă, când 
întru îndeplinirea ohiămării mele mé véd 
înounjurat şi sprijinit de D-vóstre, oei mai 
distinşi fii ai bisericei nóstre naţionale. 
Deci adânc mişcat de aoéstá bucuriă, ‘,Vé 
salut oordial Prea sfinţite frate Episcópe, şi 
Prea stimaţilor domni deputaţi şi la acésta 
întrunire, în congres naţional bisericesc, 
implorându-vă dela ceriü încă mulţi ani de 
conlucrare măn6să Ia opul oel mare al îna 
intării şi al mântuirii nóstre.

Bucuria mea acésta de acum se mai 
potenţâză încă prin doué momente însem
nate. Şi adecă unul, că fiind acest primul 
nostru congres naţional-bisericesc-ordinar, 
pe care am fericirea a’l conduce eu, mi-se 
oferă dorita ocasiune de a Vé arăta, d-lor, 
şi astă-dată, că eu doresc şi voesc a ml îm
plini chemaren mea în spriritul dragostei 
evangelice, — basa esistenţei bisericei şi a 
tuturor sooietăţilor, — în spiritul acelei 
dragoste, despre oare aşa vorbesce marele 
Apostol al némurilor cătră Corintenl: „De 
aşi grăi în limbi îngereşti, de aşi avé proro- 
cie, de aşi sci tóté tainele, de aşi avé tóta 
sciinţa şi credinţa, încât sé mut şi munţii, de 
aşi împârţii tótá avuţia mea, si chiar de mi aşi 
da trupul meu sé-l ardă, — éra dragoste nu 
am, nimica nu sun tu. — ţ)io, mi-se oferă de 
nou dorita ooasiune de a Vé arăta, D-lor, 
oă dragostea, cu care m’a distins biserica, 
când m’a ridicat la cea mai înaltă tréptá 
ierarhioă, şi eu tot prin dragoste din partea 
mea voesc a i-o răsplăti, conluorând şi în 
viitor în tóté filele  vieţii mele ou D-vóstre

împreună la întărirea şi desvoltarea sfinte
lor ei aşezăminte, în folosul némului şi al 
patriei, ai căror fiii suntem.

Er un al doilea moment însemnat 
este, d-lor, că fiind acesta primul nostru 
ooDgres şi în noul secul al XX-lea, — în 
care am întrat, — ni-se oferă şi noué do
rita ocasiune, de a arunca o privire măcar 
şi numai fugitivă asupra biserioei nóstre 
din secuiul treout, şi a compara starea ei 
dela începutul acelui seoul, ou cea dela 
finea lui, pentru a-ne convinge şi mai mult 
atât despre vitalitatea ei, cât şi despre 
frumósele resultate, ce le-am ajuns în de- 
oursul timpului prin salutariile ei institu- 
ţiunl, — resultate ímbuourátóre, ce ne în- 
dreptăţeso la un viitor tot mai bun şi mai 
ferioit.

Cine dintre noi nu scie, D-lor, oât de 
tristă şi durerósá era sórtea biserioei chiar 
şi numai în prima jumétate a secuiului 
treout, şi anume cum era ea subjugată 
unei ierarohii străine ; cum în unele părţi 
nu ne era permis a ne zidi biserici şi şc01e, 
cum nu aveam aprópe niol şc01e elemen
tare, precum nici alte institute superióre 
de oultură; oum nu aveam preoţi şi ínvé- 
ţătorl cu pregătirile recerute, şi alte ase
menea. Şi ou tóté acestea, oine nu soie, 
oât de mult ne-a întărit ea, în potriva tu
turor grelelor cercări venite asupra nóstrá 
şi cum ne-a ocrotit de tóté relele amenin- 
ţât0re. Şi ârăşi oine dintre noi nu soie, 1 
cât de mult s’a desvoltat vitalitatea ei în 
a doua jumétate a aceluiaşi seoul, mai ales 
decând provedinţa divină ne trimise pe 
bărbatul doririlor, în persóna marelui nos
tru Archiepiscop-metropolit Andreiu baron 
de Şaguna, dimpreună cu alţi fruntaşi dis
tinşi ai noştri, — de memoriă în etern 
binecuvântată.

Cine nu soie, oum am înoeput a ne 
zidi şi spori bisericile şi şo01ele în oraşe 
şi în sate, a înfiinţa şi institute superióre 
de oultură, a ne oresce preoţi şi înv0ţător! 
după oerinţele timpului şi a-le ameliora şi 
dotaţiunea după împrejurări; cine nu soie, 
cum ajunserăm a întemeia în tóté oentrele 
tipografii proprii; a întemeia fonduri şi 
fundaţiunl spre scopuri oulturale, cum ajun
serăm a avé şi realităţi frumóse în tóta 
părţile motropoliei; apoi a ne bucura şi 
de o inteligenţă frumósá şi zelósá, şi mai 
presus de tóté din dismembraţl cum eram 
a vő mai vedé întruniţi într’o metropoliă 
naţională şi autonomă, care ne adăpostesce 
pe toţi la adevăratul ei sîn de maică.

Aceste şi alte asemenea mari şi fru
móse progrese sunt, D lor, cari ne mângăe 
şi îndreptăţesc nu numai la asemenea mân
găiere, dér ne mai întăresc şi în convin
gerea, oă décá biserica străbună, şi atunci 
când însăşi era subjugată, ne-a ocrotit con
tra perioulelor ameninţăt0re, ridicându-ne 
aşa*4icând dela mórte la viaţă, — ba încă 
şi ajutându-ne la frumóse progrese cultu
rale ; ou oât mai mult ne va ocroti şi întări 
ea în viitoriu, când din darul lui Dumne4eu 
şi graţia Majestăţei Sale, gloriosului nos
tru Impérat şi Hege, Franciso Iosif I., a 
devenit liberă şi autonomă.

Chiar şi numai cele deja amintite, 
constată, D-lor, prea de ajuns puterea oea 
mare de viaţă a biserioei străbune, putere 
ce abia mai are sémán, putere, oe mângăe 
pe cei întristaţi, întăresce pe cei slabi, îm- 
bárbátézá pe oei îndoelnicl, înţelepţesoe pe 
toţi, oferind şi indicând tuturor oel mai 
mănos teren de lucrare şi calea oea ade
vărată cătră măreţul scop final al omului.
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De aceea, precum se scie, şi aoţiunea 
tuturor fruntaşilor noştri pentru ridicarea 
neamului a pornit tot-déuna dela biserică, 
care între tóté îm prejurările a rëmas ne
despărţita de popor, susţinându-ne şi oon- 
servându-ne individualitatea, dimpreună, ou 
limba, ou însuşirile şi datinile strămoşesc!. 
Prin oeea-ce şi mai mult s’a adeverit de 
cea mai bună programă a n0stră, de a ne 
căuta şi câştiga prin ea desvoltarea nós- 
tră morală şi oulturală, şi prin acésta bi
nele şi ferioirea, Ia carî nisuim.

Biserica nostră naţională este, D-lor, 
tot ce avem comun, ér pentru-ca sê seim 
şi mai mult apreţia marea ei însemnătate, 
së ne gândim: ce ar fi de noi, decă n’am 
avó-o ?

Biserica străbună are pentru noi şi
o mare şi sublimă misiune culturală, pe 
care o póte împlini cu succes, numai printr’o 
conducere înţelâptă, întemeiată şi în viitor 
oa şi în trecut, pe cele trei mari virtuţi 
oreştinesoî :kpe credinţa în Dumnecjeu, apoi pe 
dragostea şi speranţa evangelieă, din par
tea tuturor oelor chemaţi, şi mai ales din 
partea congreselor nóstre naţionale biseri
cesc!, în mânile cărora a depua marele 
nostru regenerator, fericitul archiepiscop- 
metropolit Andreiü, sórfcea biserioei nós
tre, prin memorabilele cuvinte, rostite în 
primul nostru congres din 1868, — :
„Cu desăvîrşită odichnă suüetéscá depun totă 
competinţa legislativă şi administrativă a bise- 
ricei în mânile congresului de acum şi celor 
viitore, ca singure représentante legale şi ca
nonice a întregei provincii metropolitane, prin 
urmare competinte a duce şi conduce tre- 
bile administrative, economice, bisericesct, şco
lare şi fundaţionale ; dér tot-odatâ, tot în mâna 
acelor congrese depun şi răspunderea pentru 
ulterióra sorte a bisericei*.

Din aceste vom înţelege, D-lor, oât 
de frumosă şi de însemnată, dér tot-odată 
şi plină de respundere este chemarea nos
tră a tuturor membrilor congresului. Este 
frumosă şi însemnată, căcî ce este mai 
frumos şi mai măreţ, deoât a lucra la bi
nele şi fericirea unui neam, unui întreg 
popor, a neamului şi poporului din care 
faoem parte. Este însë şi grea şi plină de 
rőspundere, căcî nu putem tăinui, că trăim  
timpuri grele şi pentru biserică, timpuri în 
carî o mulţime de ourente periculóse tind 
pănă la sguduirea temeliilor ei.

Deşi biserica n0stră şi în trecut a 
îndurat multe cercări grele, pe cari tóté 
le-a învins puterea ei de viaţă, së nu ui
tăm însë, oă la acea învingere a contribuit 
fórte mult şi tăria convingerii fşrioiţilor noş
tri părinţi, pe oare trebue së nî-o însuşim 
şi noi, décà voim, — precum dorim, — a 
învinge şi curenteie periculóse din timpul 
nostru.

Së nu uităm, D-lor, că timpurile şi 
evenimentele ne pot lipsi de multe alte bu
nuri materiale ; nu este însë nici o putere, 
care sene pótá lipsi de biserica străbună, déoá 
▼om ţinâ şi noi, ca fericiţii noştri înaintaşi, 
ou t0tă tăria convingerii la acea moştenire 
strămoş0scă. Së nu uităm, că noi n’avem 
dreptul a dispune, oi numai a ne folosi de 
aoel preţios tesaur, pe lângă marea dato- 
rinţă de a-1 lăsa şi'urmaşilor noştri de cea 
mai soumpă moştenire, fiind pentru ea respun- 
4ëtorï înaintea lui Dumne4eu şia0m enilor.

Decï së ne grupăm ou toţii tot mai 
mult în jurul aoelei in9tituţiunl divine, oum 
se grupau şi fericiţii noştri părinţi şi pre
cum se grupézà altăc}! şi alţi compatrioţi,
— mai bine situaţi, — în juru l bisericii 
lor, deşi au şi alte terene de desvoltare, 
lucrând şi noi, la ridicarea ei, şi fàcêndu-ne 
toţi apostoli binevestitorl ai înv0ţăturilor 
ei, cari sunt ouvêntul lui D-c}eu. Së ară
tăm şi prin fapte, oă ţinem cu tărie la bi
serioa străbună şi în speoial la cele trei 
mari base ale ei : la oredinţa în D-cjeu şi în 
Domnul nostru Isus Christos; la dragostea 
oătră D*4eu şi deaprópele, fără de care 
ni-s’ar periclita tot oeea-ce mai avem ; së 
cultivăm tot mai mult acea dragoste, ar
monia şi buna înţelegere dintre noi ferin- 
du-ne de împărecherl, şi ţinând cu tăriă la 
frumósele sfaturi părinteşti ale neuitatului 
şi marelui Andreiu, adresate oelor din ju 
ru l 8ëu în ceasul morţii : „ fiilor nu Vè cer- 
%aţi, nu Vè sfădiţi, — ca aşa së se realiseze

Şi speranţa n6stră de un viitor tot mai 
bun aici, şi a fericirei oei de dincolo.

Ou acest frăţesc şi părintesc apel, atât 
cătră D-vóstrá D-lor, cât şi cătră toţi, pe 
cari îi representaţl aici, — de ori-ce stare 
şi posiţiune, — declar sesiunea congresu
lui nostru naţional bisericesc ordinar pen
tru anul 1900 de desohisă.

*
După acésta frumosă vorbire, care a 

făout cea mai bună impresiune în publioul 
ascultător, Esc. Sa designézá de notari în 
biroul interimal din cler pe deputaţii: Gr. 
Pletos, Dr. Tr. Putid  şi protop. Pinciu , ér 
dintre mireni pe d -n ii: Virg. Oniţiu, Dr. 
Şenchea, Dr. Cornean Dr. Oprean, Dr. Bră- 
dean şi Dr. lioxin.

Notarul Virg. Oniţiu cetesce lista 
deputaţilor, rugându-i s0-şl presenteze fie
care credenţionalul.

Oei mai mulţi dintre deputaţi sunt 
presenţl. Actele electorale se vor verifica 
astfel: Oei din archidieoesă vor censura 
şi verifica pe oei din diecesa A radu lu i; 
aceştia pe oei din Caransebeş, ér Caranse- 
beşenii pe cei din arohidiecesă.

Şedinţa proximă se anunţă pe Luni 
la 10 óre.

Prând festiv.>
După şedinţă a urmat în reşedinţa 

metropolitană prânt} festiv, despre care 
deocamdată nu se pot multe spune, din 
simplul motiv, că aoolo n’am putut străbate.

Bip — Rap.

Din Caraş-Severin.
(Caşul dela Corniareva şi congregaţia.)
In 10 Octomvrie n. s’a ţinut 

Congregaţiunea ordinară a comitatului 
Caraş-Severin. Pentru întreg românis
mul sunt importante congregaţiunile 
acestui comitat, căcî stau faţa Ro
mânii cu dróia de amploiaţi un
guri. Ce inimă au aceşti amploiaţi 
pentru poporaţiunea aprópe curat 
románéscá a acestui comitat, o seim 
din trecut şi nici nu putea fi prie- 
tinosă şi binevoitóre, căci sistema 
domnitóre eschide acésta. încredere 
şi stimă aceşti sluşbaşî nu şi-au putut 
câştiga în popor, căci nici un bine 
nu i-a făcut, ci numai neajunsuri. 
Nu-i mirare deci, că poporul în ori 
şi care disposiţiune a organelor dela 
stăpânire presupune o nouă cursă 
séu scurtarea drepturilor sale.

Aşa s’a întâmplat cu măsurarea 
„ocupaţiunilor“, puse la cale c’un 
plan precugetat. Comunele nu pri
mesc inginerii, ce li-se impun, fiind 
şi mai scumpi şi mai rei, şi deve
nind interesul membrilor din repre- 
sentanţa comunală — toţi posesori 
de „ocupaţiuni* — în contrazicere 
cu interesul comunei, pe care trebue 
se o represente. Cine ar puté aş
tepta, ca ei singuri se dea mână de 
ajutor, ca se fiă despoiaţi de pose
siunile lor.

Acesta este isvorul neînţelege
rilor şi al conflictelor. In l©c să se 
afle un espedient de a impăciui lu
crul, se fortâză mesurarea şi răs
cumpărarea „ocupaţiunilortt. In multe 
comune clocotesce indignaţiunea, 
care uşor se preface în înverşunare, 
şi în comuna Corniareva, una din 
cele mai de frunte comune din Se- 
verin, isbucnesce în 80 Septemvrie 
a. c. indignarea ţăranilor, că au în
ceput se li-se mesóre „ocupaţiunile" 
printr’un inginer neangajat de ei. 
Din vorbă în vorbă notarul, un om 
violent, a provocat mulţimea indig
nată prin aceea, că a trimis după 
finanţi şi aceştia, fără vre-o amenin
ţare seriósá din partea poporului, 
păşiră înarmaţi în faţa lui, însă vă- 
4end, că poporul nu e de loc agre
siv, s’au depărtat. Poporul a cerut 
mapele inginerului şi princjendu-le, 
le-a rupt. Pe fiiul inginerului l ’au 
bătut puţintel şi l ’au făcut scăpat.

De-aci s’au încâlcit iţele. Nota
rul — fără a avé drept de poliţaiu — 
a dispus de gendarmî; ba aflându-se 
om puşcat cu şerete (alice) se sus

ţine, că cea dintáiü puşcătură însuşi 
Dobrov ar fi slobocjit’o. Au urmat şăse 
detunături dela gendarmî, lovind opt 
ţărani, dintre cari patru au fost ucişi 
şi patru greu răniţi.

După Mehadica — Corniareva, 
şi cine scie, care comună are se ur
meze. Acest sistem şi omeni sunt 
incomensurabili. Inteligenţa din comi
tat a apărat tot-déuna resolut popo
rul — dér după cum a încheiat vor
birea sa un membru al congrega
ţ ie i : nouă Românilor nu ne-a rămas 
alta, decât se ne văetăm şi să ne ţi
nem pepturile la glonţe!

Nu-i destul acest sânge nevino
vat — mai urmeză şi pedepsele cri
minale şi calumniile cele mai mi- 
serabile. „Urmaşii lui Iancu“ (A Iancu 
utódai), strigă „Magyar Szó“, fóia 
estrem şovinistică a lui Banffy, vréu 
să rupă comitatul Caraş-Severin dela 
Ungaria şi să-l anexeze la România. 
Banii, armele sunt pe drum — trei 
conducători sunt eruaţi, cu numele 
numiţi şi mai sunt trei de eruat (póte 
cei cu gura mare din Lugoş).

Faţă de aceste atacuri infernale, 
congregaţiunea comitatului Caraş-Se- 
verin a luat o posiţiune fórte im
portantă.

Viceşpanul Fialha, în cjiua a doua 
a congregaţiunei, a declarat cuprinsul 
întreg al articulului „lanku utódai1,1 de 
neadevérat şi de ealumniă, cjicend, că 
se va îngriji, ca acéstá enunciaţiune 
şi desminţire a sa se se publice în tóté 
fiarele apoi, la propunerea membru
lui C. Brediceanu, a hotărît congre
gaţiunea a trimite un numer din idia 
„Magyar Szóu cu articulul din ces- 
tiune representanţei comunei Cornia
reva, ca să intenteze proces de pressă 
pentru ealumniă; ér la propunerea 
membrului Dr. Isidor Pop s’a decis, 
ca d-l vice-şpan să facă arătare la 
prim-procurorul din Budapesta, ca 
să intenteze amintitei foi proces de 
pressă pentru agitaţiune în contra na
ţionalităţii române.

Tot în legătură cu aceste con
cluse, la propunerea membrului C. 
Brediceanu, congregaţia a hotărît, ca 
décá în decursul cercetării din Cor
niareva se vor ivi denunţări pentru 
trădare de patriă, d-l viceşpan să fiă 
împuternicit a cerceta aceste cause 
printr’o anchetă compusă din mem
bri congregaţiunei, între carî să fiă 
şi membri din partidul naţional ro
mân.

In fine la propunerea membru
lui Dr. Cornel Jurca a hotărît con
gregaţiunea, ca şi caşul cu atentatul 
de dinamită dela Cavaran, de care s’a 
legat minciuna, cumcă tot tendinţe 
revoluţionare au fost motivul acelui 
atentat, să se desminţescă.

Au ajuns într’un stadiu nou sus- 
piţionările — în stadiul, încât înşi-şî 
aceia, cărora voesc să le iacă pe 
plac cu colportarea acestor suspiţio- 
nări, trebue să le desminţâscă. La 
început se fabricau asemeni suspi- 
ţionări, ca să se dea nutremént pre
textelor de persecuţiune şi să se docu
menteze indispensabilitatea stăpânitori- 
lor — eselamând necontenit cu mâna 
pe piept: vedeţi în ce primejdiă e 
tiéra! Déca noi n’am fi, dem ult s’ar 
fi dus Bănatul, Ardealul etc.

Trebue se felicităm pe bărbaţii 
din Caraş-Severin şi în deosebi in- 
teliginţa lugoşană, că prin faptul, că 
s’a afirmat curagios, şi a păstrat o 
atitudine intransigentă ca Români na
ţionalişti — şi-a sciut câştiga atâta 
respect şi la contrarii săi politici, în
cât suspiţionările mişelescî se înfrâng 
de tăria caracterului lor şi condu
cătorii comitatului se identifică cu 
consternaţia lor.

Etă un resultat al luptei cu de
votament !

*
Hotărîrile luate în congregaţia 

din Lugoş cu privire la Corni?reva,

le vom reproduce, după textul auten
tic protocolar, în numărul de mâne.

Din Camera română.
Şedinţa de Vineri a Camerei române 

a fost una din cele mai memorabile.
S ’a început discuţia generală asupra 

proiectului de lege, prin care se oedâză 
veniturile monopolului hârtiei de ţigară 
unui consorţiu de bancheri din străinătate.

D-l G. D. Páliadé, fost ministru de 
fináncé liberal, cere dela ministru-preşedinte 
şi de fináncé lămuriri asupra stării finan
ciare a ţârii.

D-l P. P. Carp faoe o espunere in
teresantă asupra situaţiunii financiare, ară
tând cum crede guvernul a acoperi defi
citul de 43 de milióne şi con sta tân d , oă 
deórece veniturile reale actuale nu trec 
peste 2 2 0  milióne, trebue sé se facă  eco
nomii şi să creeze nóué isvóre de venituri.

A  anunţat între altele, oă se va în
fiinţa monopolul câroiumelor la sate.

D-l Páliadé, réspun4énd, a deolarat 
între aplausele întregei Camere, că dâcă 
guvernul va procede la realisarea de eco
nomii, reducénd cheltuelile budgetare cât 
numai este posibil, el nu va avé susţiitorî 
mai convinşi, decât pe cei din oposiţiă. Decă 
liberalii din oposiţiă n’ar face astfel, 4ise -̂1 
Palladi, ar fi criminali. Majoritatea a sa
lutat acésta declarare ou aplause sgomotóse.

A  mai vorbit d-l Take lonescu sus- 
ţiind între aplausele Camerei proiectele 
guvernului şi oonsimţind cu espunerile mi- 
nistrului-preşedinte. „Se sciţi, cjis© d-l lo- 
nesou, că creditul României nu va scăd0 
nicl-odată cu mésurile bărbătesc! luate la 
vreme şi ou curaj. Aşa am procedat n o i!“ 
aocentuâ fostul ministru de fináncé.

„S'a vő4ut — 4ice „Rom. Ju n ă“ vor
bind despre aoéstá şedinţă — ce nu se 
mai vé4use, oa oposiţia sé ofere sprijinul 
séu guvernului. S ’a întâmplat ca majoritatea 
conservatóre sé salute cu aplause însufle- 
ţit0re deolaraţiunile minorităţii liberale, în 
uimirea politioianilor de meseriă, spre mul
ţumirea ţârei în treg i!“

Vaticanul şi Austro-Ungaria.
„Neue Freie Presse“ din Viena şi după el 
alte qjiare din Budapeşta au adus soirea, 
oă representiantuf ausCro-ungar dia Vaticanf 
contele Revertera ar fi silit sé dimisioneze 
din causă, că n’a împedeoat primirea estra- 
ordinar de simpatică, oe li-s’a făcut arohi- 
episcopului Stadler din Serajevo şi episco
pului Strossmayer la Roma. Scirea acésta, în 
felul oum a fost colportată de фаге, se 
desminte. „Fremdenblatt*, organul ministe
rului de esterne din Viena constată, oă 
contele R evertera se va reîntorce din con- 
oediü la postul séu în Borna, dér nu este 
improbabil, ca^el se se retragă în urma etăţii 
înaintate şi a serviciului îndelungat. Re
tragerea lui íusé, decă se va întempla de 
fapt, nu stă de loo îu legătură ou eveni
mentele de dată mai nouă.

„Corespondenţa Politică* din Roma 4'ce, 
că scirea 4iarelor vienese privitóre la „ati
tudinea neamicalău a Vatioanului, a produs 
impresiă fórte penibilă îu Vatioan, după-oe 
papa ar fi desaprobat energio cunosouta 
vorbire a episcopului Stadler. Monseniorele 
Aversa dela nunoiatura papală din Viena, 
continuă aoeeaşl fóie, a primit din Roma 
îndrumări în direoţia, oa oierul sé se reţină 
dela ori-ce amesteo în cestiunile politice. 
Curia Romană négá aşa-dâr, oă ar fi avut 
conflict ou Austro-Ungaria. — De altă 
parte „Osservatore Romano*, orgauul V ati
canului, vorbind despre audienţa lui Stad
ler la papa, 4^ce: „Sântul soaun nu se 
amestecă în afacerile interi őre ale statelor. 
Papa a primit pe Stadler, oa pe orl-care 
alt episcop*1*

propuneri importante pentru Congres.
„Telegraful Românu de Sâmbătă 

vorbind despre problemele actualului 
congres naţional bis. scrie între al
tele :

» Forte importante sunt propunerile 
consistoriului metropolitan referitôre la în
fiinţarea a doué Consistorii nouă în Cluşiu, 
Timişdra, şi anume în Cluşiu eventual Deş 
ar fi së se compună din părţile nordice ale 
Transilvaniei, cari sunt prea departe de 
centrul actual, şi în Timişâra, oare ar avé sô 
trécà ou cele 4  protopopiate din Bănat la 
diecesa Caransebeşului.
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I  Oradea-mare, se înţelege, rëmâne în 
luarea actuală sub jurisdioţiunea episcopiei 
■din Arad.
I  Propunerea acésta ni-se pare şi mai 
«merită şi mai echitabilă, şi probabil, oă 
■Ta întruni oomplăoerea congresului |întreg, 
Ipentru-oă de-oparte se dă posibilitatea, ca 
lirohidiecesa së înfiinţeze pe teritoriu pro- 
Ipriu aşa (jioând o dieoesă nouă din părţile 
■maiespuse, oarede-ocamdată, deşinu ar avé în
■ frânte un episcop, va avéun vioariu, oare din 
lipropiere ra  priveghia şi va conduce cu mult
■ Bai uşor afacerile, ér în sediul consistoriului 
Iţim jurul consistoriului la tot caşul se va orea 
|vn nou centru oultural, lucru ce trage mult 
Ils cumpănă între actualele împrejurări, 
■din tóté punctele de vedere.
I Adneosarea părţilorjjbănăţene în frunte 
Ica Timiş0ra la Caransebeş, ^este şi firéscá 
Iţi echitabilă, ér ca cei din Timişora să 
■câştige dreptul de a avé consistorial lor, 
p i ftu şi base istorice şi şi temeiuri neres- 
Itarnavere din punotele de vedere adminis- 
Itrative şi culturale.
! In torma acésta congresul actual e 
[«iernat së aducă între altele concluse de 
p& mai mare importanţă, de importanţă 
liprópe tot atât *de epocală, oum a fost 
liin&oră împărţirea actuală în archidiecesă 
Iţi în o ele douë diecesa sufragane.
I Fiind afacerea acésta oestiune curat 
liaternă biserioésoà, oestiune de interese 
lidministrative, nici statutul organio n’are să 
i№ supună revisiunei, nici alte sguduirî n’au 
[ii se în temple.
I Archidiecesă va dota pe lângă partea 
[oe i-se cuvine din fondul întemeiat de fe- 
irioitul Andreiü pentru înfiinţarea celor 
Idoué episcopii, din mijlócele proprii per- 
lionalul aplicat la consistoriul din Cluşiti, 
Nvenfcual Deeş ; diecesa Caransebeşului va 
Ivem în ajutor la înfiinţarea consistoriului 
din Timişora din mijlócele proprii pe lângă 
partea oe i-se ouvine din fondul celor douë 
episcopii.

In congres, diecesa Aradului micită 
«re sö schimbe cercurile electorale, lăsând 
din oonbinaţiă părţile ce trec la Caran- 
lebeş. Diecesa Caransebeşului, din cercurile 
«leotorale mici de acum, are së compună 
oercurï mai mari, sporindu-i-se teritoriul 
prin adnecsarea celor patru protopopiate bă- 
tiţene, ér în archidiecesă cercurile rëmân 
lesohimbate.

Déoà timpurile vor fi oât de oât fa- 
urabile şi guvernul nu se va împedeoa de 
fcxwoţişurî, ci va fi condus carat auto si 
de binele oetăţeniior, e oestiune de timp, 
ca cei trei vicari din cele trei centre cul
turale ale nóstre : Cluşiti, Oradea mare şi 
Timiçôra, së Hă ridioaţl la rangul de 
«pisoopl.

Nu ne îndoim, că în congres, precum 
totdéuna aşa şi la rendül acesta va domni 
preste tot dragostea creştinâsoă, buna în- 
ţelegere şi armonia, — ér oă desbaterile 
ie vor ţin0 la un uivel înalt, garanţă avem  
In bunul tact al oonducerei probate şi îu 
«rudiţiunea fruntaşilor noştri din cler şi 
mireni, şi mai ales garanţă ne ofer bărbaţi 
os vederi clare ca domnii Mocsonyi şi alţi 
fronttşî, pe cari de sigur nu interese pri- 
vate îi aduo între noi, deoât oăldura şi 
dragostea, oe o au oătră sfânta nostră bi- 
lerioă şi dorul do a-o vedé înălţată şi aşe- 
(j»tâ pe temelii tari, ca niol porţile iadului 
sé nu o potă birui.

SOIRILE DILEL
— 2 ^15) Octomvrie.

Demisiunea fişpauului Maurei*. De 
c&te-va 4ile s’a lăţit din nou soirea, că fiş- 
panul comitatului nostru, d-1 Mihail de 
Haurer, şl-a dat dimisiunea. A oum vine şi 
tiia J mghiară din loo, oare-şl ia informa
ţiile direct dela prefectură, şi confirmă 
totată soire, 4 ic©°d> câ a(îI săptămâna d l 
de Maurer a înaintat la Budapesta minis
trului de interne Sz?ll dimis\tjnea sa dela 
postul de fişpan ou provocare la starea 
idrunoinată a sănătăţii sale şi oă mnistrul 
de interne i-a şi primit dimisiunea. Desp*e 
aoeea, cine va fi succesorul său, nu se soie 
inci nimic. Candidaţi însă, credem, se vor 
afla destui.

D espăţem entul Vârşeţ a l Asocia- 
ţiunei s’a constituit în 8  Octomvrie n. prin 
delegatul esmis de comitetul oentral, d-1 
Dr. Petru Zepeniag. S ’au înscris: membru 
fundator d-1 Dr. Aureliu N ovac; membrii 
pe viaţă d-nii : I. M. Roşiu, Dr. Petru Ze
peniag, Avram Corcea, loan Miolea şi Pa- 
triohie Ramneanţiu. In total s’a inoassat 
frum6sa sumă de 635 corone. D-1 preot 
Avram Corcea a esplicat publicului present 
scopul şi mijl6oele „Asooiaţiuneiu, ţinând un

discurs în limbagiâ poporal, oa să pricâpă 
şi ţărănimea de faţă rostul acestei socie
tăţi culturale. Ca membrii în oomitetul oer- 
oual au fost aleşi d-nii : Vladimir Spătariu  
preşedinte, âr membrii Dr. Nio. Popoviciâ, 
Dr. Alesandru Codaroea, Simion Schiopu şi 
Victor Fincu, toţi din Vârşeţ.

•f- Anton Brandner. Primim trista 
soire, oă simpatioul şi mult meritatul diri- 
gent al musicei n<5stre orăşenesci, Anton 
Brandner a răposat ac}I diminâţă. M6rtea 
nemilosă a acestui musioian mult agreat 
a făcut în întrâgă poporaţiunea oraşului 
nostru cea mai durer6să impresiune. Imor- 
mentarea răposatului dirigent se va faoe 
MercurI, în 17 Ootomvrie d. a. la 3 6re.

Dieta ungară nu va ţinâ şedinţe mâne 
şi poimâne, acesta din causă, ca, să li-se 
da diferitelor secţiuni timp de-a pregăti 
rap6rtele, ce li-s’au dat. Jo i va  fi şedinţă 
formală. Tot Jo i se va începe desbaterea 
generală a proiectului de budget pe 1091  
în secţiunea financiară a camerei. Probabil, 
că din causa acesta nu se vor ţinâ şedinţe 
nici V ineri şi Sâmbătă.

Din diecesa de Lugoş. Cu prilejul 
jubileului Unirii Episcopul Dr. D. Radu,în 
oonţelegere cu Vener. Consistor, a făout 
urm ăt6rele promoţiunl şi distincţiunl: M. 
On. loan Butean, direotor gimnas. şi Ales. 
Gora directorul internatului pavelian de fe
tiţe din Beiuş au fost numiţi asesori con
sistoriali ; M. On. Dr. L. Luca adm. protop. 
în Com loş; N. Bolboca adm. protop. în 
Vermeş şi V ictor Poruţ adm. prot. în Ora- 
viţa, au fost numiţi protopopi actuali ; O. 
D. Dr. Daniil Fireza notar şi Dr. Iacob 
Radu vioe-notar consist. M. On. Domni 
Aurel Lechim paroch în Budinţ, G. Morar 
paroch în Isgan, I. Dreyict paroch în Cud- 
şir, Const. Pop adm. protop. al Halmagiu- 
lui paroch în Baia-de-Criş, Corneliu Teaha 
adm. protop. al Clacovei şi al parochiei 
Liget, au fost numiţi asesori consistoriali 
actuali, cu distincţiunea de-a purta brâu 
roşu. Mon. Dem. Teaha paroch în Chizdia 
şi loaohim Crişeu paroch în Zorlenţul-mare 
şi asesor consist, a fost distinşi cu brâu 
roşu.

Budgetul ministeriului de interne 
este mai mare pe anul 1901 de cum a fost 
în anul ourent. Diferenţa e de 728,438 co
rone. în treg  budgetul este de 44,279,441 
cor. Se vor urca cheltuelile administraţiei 
oomitatense şi ale autoritătilor pupilarecu  
373,392 oor. Cheltuelile ou matricuîa civilă 
înoă se urcă ou 13,935 o o r.; pentru tea
trele ungurescî se dă mai mult cu 30,OCX) 
cor.; opera din Budapesta înghiţise anul 
trecut 484,000 cor., în anul viitor însă ea 
va păpa ou 12,000 oor. mai mult. Pentru tea
trul din Cluşiti se va da 40,0C0; pentru 
teatrele unguresol din provinciă 84,000. In 
total se va da pentru aceste teatre 826,000.
— IntrebaţI-vă, oât dă guvernul pentru 
ajutorarea unei singure instituţii nema
ghiare ?

La Lugoş s’a serbat în 7 1. c. ani
versarea ducentenară dela unirea on Roma. 
In presâra (}ilei s’a făout o retragere ou 
torţe. Conductul ajungând dinaintea reşe
dinţei episcopesol, P. S. Sa episcopul Dr. 
Dem. Radu apăru pe balcon însoţit de ca
nonicii Densuşianu şi Boroş şi de vicarul 
Haţegului N. Nestor. A id  corul din Ora- 
viţa şi cel din Ticvaniu au eseoutat câte
va cântări ocasionale. După cântări medi- 
oul Valean rosti un avântat discurs în me
moria 4ilei, la oare răspunse episcopul vor
bind despre efectele unirei. In 7 Oct. dimi- 

, nâţa s’a săvârşit o liturgiă solemnă. — Din 
;noidentul acesta s’a ţinut şi adunarea Reu
niunilor învăţătoresol gr. cat. din diecesă. 
Sfc*a s’a dat un conoert, încassându-se peste 
°  Mie oor6ne. După oonoert a urmat dans.

Proces de pressă. In numărul ei de 
Dumik)C& „Tribuna* din Sibiiu anunţă, că 
i-s’a m^ntat un nou proces de pressă pen
tru artiujui întitulat „Puneţi stavilă4* apă
rut în ni j[5o din anul aoesta. D-1 Andreifi 
Balteş a ftmit răspunderea în faţa legii.

Nu leţrebue limba germană. In
sfîrşit cei dii Budapesta şi-au văcjut visul

cu ochii: scóterea limbei germane din şcolele 
comunale elementare de-acolo. O oomisiune 
s’a ocupat anume ou oestiunea acésta, care 
mulţi ani de-arândul i-a scuturat rău pe 
şoviniştî, dér pănă acum n’au ajuns la re- 
sultatul dorit. A  tos t o discuţiă de tot in
teresul, în oare majoritatea vorbitorilor s’au 
pronunţat despre limba germană oa despre
0 „marfă14 fără de nici o valóre. Dér la oe 
se înveţe Ungurul nemţesce, când şi acjî 
mai trăesoe în el credinţa, că pe cel din- 
tâiO om l ’a făcut Ziditorul a tóté U ngur? 
Mâne poimâne vor sta să elimineze studiul 
limbei germane din gimnasii, apoi dela 
universitate eto.

Anul scolastic la seminariul teo
logic din Blaşiu s’a început V ineri în 5
1. c. Numărul total al alumnilor e de 54 ; 
din aceştia în an. I 21, în an. II 14, în al 
III 9 şi în al IV  10. Din aceştia 8 aparţin 
dieoesei de Lugoş.

Răpirea d-şorei Mihăileanu. In 30  
Septemvrie y. s’a înfaţiişat înaintea Curţii 
de apel din Galaţi sensaţionala afaoere a 
răpirei d-ş0rei Mihăileanu. In urma pledoa
riilor şi a rechisitoriului, Curtea a condam
nat pe advocatul V ictor Drăgan, inculpa
tul principal, la 4  luni închisore, pe Vasile 
Baroin, agentul de poliţiă la 4  luni înohi- 
sóre, pe Costache Bavoin la o lună închi- 
sóre şi pe birjarul Tişca la  o lună ínchisóre.

Cum sunt trataţi „agitatorii*4 slo
vaci. Din Turoţ-St.-Mártin se anunţă, că o 
deputaţiă de femei slovace a mers la mi
nistrul unguresc de justiţiă  pentru a-i oere 
să uşureze sórtea din ínchisóre a acelor 
naţionalişti slovaci, cari au fost oondamnaţl 
din causa primirei, ce au făcut redactoru
lui Pietor. Ministrul s’a arătat însă neîndu
plecat şi drept răspuns a dat ordin, ca faţă 
de condamnaţii slovaoî sé  se aplice cu totâ 
rigórea regulamentele închisorii din Beszter- 
ozebanya. Aşa prisonierii slovaci nu se pot 
bucura nici de favorurile, oe li le-a dat 
procurorul. Ei nu pot să se folosésoá de aş
ternutul propriu, ce şi l ’au dus de-aoasă, 
nu le este permis a fuma etc., ba unul din 
ei ZbleJc a fost „pus la regulă44 şi pedepsit, 
pentru-că n’a voit să se conformeze regu
lamentelor închisorii. — Foile ungurescî 
iau ou satisfacţiă soire despre acésta şi nu 
văd, că se fao de rîs lăudând nisoe măsuri, 
cari nu se aplică, decât faţă de criminalii 
ordinari.

Recolta viilor ca calitate este esce- 
lentă în părţile ţinutului de sub póla Mun
ţilo r apuseni. Din Şard ni-se scrie, că cu
lesul viilor se va face acolo în cjitel© de 
Miercuri, Jo i şi Vineri a săptămânei aces
teia. Róda în struguri nu este bogată, ea 
este însă, ca calitate, superiórá anilor pre- 
oedenţl.

Tipograiiă románésca în Lugoş. 
D-1 loan Florea, un tînăr român, după cum 
i-se scrie „Fóiei Diecesane“, a deschis în
1 Ootomvrie n. c. un atelier de tipografiă 
în localităţile biserioesol gr. or. române din 
Lugoş.

Cununia. In 7 Ootomvrie n. şi-au 
serbat cununia în Mocod d-şora Elisabeta 
Puica cu d-1 Valeriu Vértic.

Crisă în Secuime.
Mai dăunăcjl în congresul agrar dela 

Caşovia, ér aoum în urmă în dieta din 
Peşta (şedinţa de Sâmbătă) Secuii au fost 
0răşl obieot de preocupaţiune a şoviniştilor 
maghiari.

Deputatul Görffy Gyula a făout aspre 
împutărl „statului naţional maghiaru, că 
nu dă niol un barabou pe Săoui, oă nu 
faoe uimio pentru a-le îndrepta spre bine 
sórtea atât de „maşteră44. S ’a plâns amar 
G yörffy, oă situaţia economică a Săouilor 
a ajuns într’o grea orisă în urma saroi- 
nilor, ce apasă mica proprietate séouésoá. 
Odiniórá nu era aşa, căol Săouii aveau pă- 
şunat oomun, dreptul de a fierbe rachiu şi 
alte privilegii. Tóté acestea însă nu le mai 
au acum. (Le-or fi având Jidanii — Culeg.) 
Faoe apel la stat şi conjură [guvernul, să 
sară în ajutorul Săcuilor, oă de unde nu 
se prăpădesc.

G yörffy  spune apoi una lată şi um
flată. P ice, că „statul ajută naţionalităţilor4*. 
Cum le ajută n’o spune, dér aşt0ptă, oă 
décá naţionalităţile „sunt a ju tate44 de stat, 
şi Săcuii să fiă împărtăşiţi de ajutor. In
sistă drept aoeea, ca guvernul să nu în
târzie ou vindeoarea răului, oăol „criso e 
mare în Sécuimeu. Apoi esclamă ou făţăr- 
nioiă :

nAlbinau şt-a împlântat piciorul în Se
cuime. Pe când rassa română se fer icesce  aici, 
Sécuiul e silit a emigra, deşi în primul rénd 
Secuii ar trebui sé fiă ajutaţi.

Nu vom stat de vorbă ou d-1 G yörffy  
asupra acestei insinuări şi aţîţărl contra 
băncei române din oestiune. Ţipetul său e 
isvorît din ura şi duşmănia, oe o nutresc 
şoviniştii unguri şi săcui faţă de institutele 
române de bani, contra cărora agită ou 
totă ooasiunea fără pic de sfială şi re -  
muşoare.

Un fapt nobil.
Dăm cu plăoere loo unei umanitar» 

şi frumose hotărîrl, oe s'a luat rjil0!® aces
tea din partea Direeţiunei institutului „So- 
meşanau din Deşift şi care se esprimă mai 
bine prin urm ătorul:

Proces verbal
luat în şedinţa Direeţiunei institutu~ 

lui „Someşanaw la 9 Octomvrie v. 1900  
fiind presenţi subscrişii membrii.

I.
D-1 Dr. Teodor Mihali din inoidentul 

deschiderei noului gimnasiu de stat în ora
şul Deşiă, şi cu considerare la îm prejura
rea, că sunt înscrişi mulţi studenţi român! 
la acel gimnasiu, dintre oarl cea mai mare 
parte sunt copii din popor lipsiţi de mij- 
loce materiale, propune ca Direcţiunea 86 
voteze din fondul scopurilor culturali, a 
cărui sumă de present face 4 1 1 1  cor. 10  
fii., începând din 1 Noemvrie a. o. pănă 
inclusive 30 Iunie 1901, la  20 studenţi să
raci â 6 corone lunar.

Ad. I.
Direcţiunea primesce unanim acâsta 

propunere şi ou eseoutarea ei se înoredin- 
ţâză d-1 director esecutiv, după-ce Direc
ţiunea va stabili lista studenţilor, cărora 
va fi a se împărţi acest ajutor.

D. u. s.

Gregoriu Puşcariu, m. p., preşedinte»
G. Gradovics, m. p., T. Herman, m. p , 
Dr. T. Mihali, m. p., Dr. Clemente Barbul 
m. p., Dr. I. Kerekes m. p., Dr. A. Vajda 
m. p., Dr. Vasiliu Ramonezai m. p.

C L T IM E  SCIR1.
Berlin, 14 Octomvrie. Gruvernul 

german n6gă hotarît, că ar av6 pla
nuri de cucerire înChina. Mareşalul 
Waldersee nu este în posiţia de-a pe- 
trunde în interiorul imperiului şi 
postul de comandant suprem n’are 
valbre, decât în provincia Pecili. Nu
mai cu învoirea puterilor şi-ar es- 
tinde cercul de influenţă peste g ra 
niţele acestei provincii. Cabinetele 
sunt preocupate ac[î de mişcarea re
voluţionară dela Sud, care ia un ca
racter ameninţător.

Londra, 14 Octomvrie. Lord Ro- 
berts anunţă, că Burii au făcut în
cercări mai mult s6u mai puţin reu
şite, de a strica liniile ferate. Trupele 
lui Dewett se ţin în apropiere de 
Yaal.

Tien-Cin, 13 Octomvrie. Espedi- 
ţiunea la Pantingfu a plecat în douS 
col6ne. Intre trupele de aicî a is- 
bucnit disenteria. Contele Waldersee 
şî-a strămutat cuartirul general la  
Peking.

L ite ra tu ră .
7) „ Vrei să te iubescâ bărbatul ? 

Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fam i
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la  
50 b. (-f- 5 b. porto).

Proprietar : Dr. Aure/ Mureşianu.
R edactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Dela „Tipografia A. Mureşianuu 
din l lra ş o v ,

se pot procura urmatórele cărţi :

S c r ie r i  l i t e r a r e  pen tru  popor.
„C a r a c t e r e  m o r a l e , esemple şi se

ntinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderneu de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„ C a r t e  p e n t r u  t o ţ i “, întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

L e g e n d e  s e u  B a s m e l e  R o m â n i l o r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispirescu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

I d i l e l e  l u i  M e s i a  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai fl. —.75 cr. 

Er tom I! are 508 pag. şi costă 70 cr. 
întregul opfl. 1.45 cr. (francat fl. 1-60 cr.)

S ă p ă t o r u l  d e  h a n i , comediă în trei 
acte. localisată de A. top  o. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr6u sS joce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

Vieţa d u p ă  m o r t e ,  seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menesci şi deşertăciunea celor treoStore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. —.50 cr. 
Cu posta 55 cr).

N op ţ i  d e  i e r n ă ,  novele pentru popor 
de Oeorpe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ i g a n i i , schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

M e r i n d e  d e l a  ş c o lă ,  seu învăţături 
dentru popor, d© Dr, G. Popa. Preţul 60 cr. 
(ou postă 70 cr.)

P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i , este o carte 
mare ou poveşti din Bănat, de G. Câtanâ, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 cr. 
(ou posta 70 or.)

M u sa  S o m e ş a n ă ,  poesii poporale din 
jurul Năsâudului, culese de Iuliu Bognariu- 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

B u c h e t u l , culegere de cântări bă- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D r a c u l ,  novelă de V. R. Buticescv. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L i r a  B i h o r u l u i ,"o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonw 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

125  c h i u i t u r i  d e  c a r i  s t r i g ă  f e 
c i o r i i  î n  j o c ,  de I. P. Reteganul. Pr. 12 cr. 
ou porto 15 cr.

O p ş a g u r i , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. t .  Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-f- p. 5 cr.)

D in  t r e c u t u l  S i l v a n i e i ,'legende de 
V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

V iv ia , s e u  B i s e r i c a  d i n  C a r ta  
g i n e ,  naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş. Preţul 70 cr. 
(-f- 5 cr. porto).

„P r e o t u l  d i n  N o i e n iu, naraţiune is
torică din vecul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-[- 2 cr. porto.)

P ă r i n t e l e  N i c o la e ,  schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -(- 3 cr.porto).

P o e s i i  de V. R. JButicescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e l i c i t ă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiuni şcolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

C a r t e a  S ă t e a n u l u i ,  de Fmanuel Pă- 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(ou posta 50 cr.)

S u s p in  ş i  z im b i r e , poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

R î s e t e  ş i  &î m b e t e , de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„ C o n s i d e r a ţ i u n î  i s t o r i c e  a s u p r a  
a s o c i a ţ i u n i i  p o p o r e l o r  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de loan Clinciu profe
sor în Bucurescl. Preţul 1 fl., (-J-5 cr. prt.

A m icu l  bun* ,  coleoţiune de lectură 
solidâtore de caracter în direcţiune rsli- 
giosă-morală, tradusă de prepositul capitu- 
lar loan Papiu. Preţul 10 cr. (~|- 2 cr* porto.)

Cărţi ca preţuri reduse.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O i c o n ă  a  M o l 
d o v e i  d i n  1851  de Wilhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nostră, 
Conţin© 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 cor., cum s’a 
vândut pănă acum, este acji numai 2 cor. 
(-{- 30 baci porto.)

2) P o e s i i  de Veronica Micle, regretata 
nóstrá poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor,, se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. 
porto).

3) P o e s i i  c o m p l e c t e  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunosout literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-|- 
20 b. porto).

4) I n s t r u c ţ i u n e a  g i m n a s t i c e i  în scó- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 60 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O r i g i n e a  m o n e d e l o r  (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) P o e s i i  de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
ou 2 cor. (-}- 10 b. porto.)

Brassóvármegye alispánjától.

Szám 18601—1900.

Hirdetmény.
Az 1886 évi XXI. t. ez. 28 §. 

alapján ezennel köztudomásra ho
zom, h o g y  B r a s s ó  v á r m e g y e  
i g a z o l ó  v á l a s z t m á n y a  az 1901 
évre szóló legtöbb adót fizetők név
jegyzékét megállapította. — Ezen 
névjegyzék, mely ellen mától számí
tandó 15 nap alatt állandó biráló 
választmányhoz felebbezésnek van 
helye, a vármegye székházánál köz
szemlére ki van téve.

B r a s s ó ,  1900 évi Október hó 
11-én.

Dr. Jekel,
1125.1—1. alispán.

Nr. 14479-1900 .

PUBLICAŢIUNE.
In 19 Octomvre la 10 ore a. m. se

va  ţ i n 6 în cancelaria oficinlui silva- 
nal orăşenesc în Braşov, Strada Porţii 
Nr. 65, catul II, licita ţiune verbală 
şi scripturistică pentru a se da în 
arendă pe timp de 6 ani, adecă dela 
1 Ianuarie 1900 până la Bl. Octomvre 
1905 păşunea de munte numită Piroska 
(793.80 jugăre) ce se află pe hotarul 
comunei Zizin. Ac6stă păşune de 
munte, care în urma amelioraţiunilor 
ce i sa’u făcut, se află în stare f6rte 
bună, e potrivită şi pentru oi şi pen
tru vite cornute.

Oferenţii au se depună: la lici
taţia verbală un vadiu de 10% din 
preţui de strigare fixat cu 400 cor6ne 
respective au se înainteze ofertele 
lor în scris timbrat cu timbru do 1 
corOnă şi sigilate la oficiul silvanal 
orăşenesc pănă ia 19 Octomvre a. c. 
la 10 6re a. m., în aceste oferte 
vor pune 10% ca vadiu din suma 
de strigare de 400 cortine şi vor de
clara, că se supun condiţiunilor, lor 
deja cunoscute, fără nici o reaervă. 
Condiţiunile specificate le pdte lua 
în vedere tot omul la oiiiciul silvanal 
orăşenesc şi la administraţia de pă
duri orăşenesc din Cernatu în orele 
de funcţiune.

B r a ş o v ,  î n 6 Octomvre 1900.
(111.2—2) Magistratul orăşenesc.

C u rsu l la b u rsa  din Viena.
Din 13 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ......................113.90
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 99.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.30 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 472% 98.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116. — 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  89.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 163.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr......................... 97.05
Renta de hârtie austr..........................96.60
Renta de aur austr...............................114.50
Losuri din 1860..................................... 131.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.98 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 651.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 645.75
NapoleondorI..........................................19.28
Mărci imperiale germane . . . .118.12 V2
London vista.................................... 241.90
Paris v i s t a ..........................................96.221/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.25 
Note i t a l ie n e .......................................90.60

C ursu l pieţei B raşov .
Din 14 Octomvre n. 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.06 Vend. 19
Argint român. Cump. 18.80 Vend, li:
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend, lî
GralbenI Cump. 11.30 Vend. 11
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. -
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. -  
Scris. fono. Albina 5°/0 100.— Vend. 10]
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î o î r î e î l î e
pentru P iailO j
de Tib. Bredic^anu,

cântat cu ocasia balului Soc. acad. 
„România Junău din Viena a. c.

De căpătat la Librăriile: 
CIURCU-Braşov, KRAFFT-SibSiu, 

ŢERAN-Oraviţa.
-= P re ţu l £ cor. 40  Iii. =- 
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№. B il lsA m i i l i i & t a  | ® a ir a  l i l  şâ

L oteria
„CASEI n a ţ io n a l e :*/ / o

(Museul Naţional al Românilor din Transilvania).
1 câştig principal în valore de â Cor. 10,000 =  10,000 Cor.
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2 câştiguri
5

10
10
20 „
20
50 ,  

100

3.000 =  3,000
1.000 =  2,000 

500 =  2,500 
200=  2,000 
100=  1,000 
7 5 =  1,500 
5 0 =  1,000 
2 0 =  1,000 
10 =  1,000

«

$

Total 219 câştiguri în valore d e ...................................... 25,000 Cor.

T r a g e r e a  s o p t ' s c  v a  ^a c e  *** s i i i n a ,  în
■ presenţa unui notar public şi unui comisar politic
irevocabil j p y  la 20 Octomvre 11. c.

• •••■ Un bilet de lo terie  1  coronă. _____
Bilete de loterie se pot comanda cu mandat postai la

»>< Biroul Asociaţiunei în Sibiiu (Nagy-Szeben) &
î  y  —=  S t r a d a  M o r i i  n r .  8. = — Q

w  Pentru România: d e p o s î t  g e n e r a l  la C. S T E R IU  & C-ie 0 '
Bucuresc l ,  St reda Lipieani nr. 19. Qi

Sa. 2556-1900.
dk vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyajtai kir. járásbíróság mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hegy az „Albinatt takar, és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtat! 
nak ifj. Bernád István és ifj. Jóó Mihály végrehajtást szenvedő elleni 
260 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében Kézdiví 
sárhelyi kir. törvényszék (a nagyajtai kir. járásbíróság) területén léit 
Erősd község határában fekvő az Erősd 74 sz. tjkvben A + 1 r. 188(1 
hrsz. ingatl. 371 kor., 2 r. 189/1 hrsz. ingatl. 59 kor., B r. 201/1 hrsz, 
ingatl. 89 kor., 6 r. 346 hrsz. ingatl. 17 kor., 7 r. 861/1 hrsz. ingatl, 
20 kor., 9 r. 478/5 hrsz. ingatl. 35 kor., 11 r. 703/2 hrsz. ingatl. 69 kor, 
12 r. 744/2 hrsz. ingatl. 35 kor., az Erősdi 177 ez. tljkb. A f  1—6 reá 
alatti ingatlanokból 69 folyó szám alatti illetőségére 98 korona és a 
101 folyószám alatti illetőségére az árverést 70 koronában, ezennel 
megállapított kikiáltás árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1900. évi november hó 10-ik napján d. e. 9 órakor Erősd község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § bán jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó l*én 3333 sz. alatt kelt igazság 
ügy miniszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes értékpapirbaa a 
kiküldött kezéhez letenni, aragy az 1881. LX. t- ez. 170 §. értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
ezerü elismervényt átszol^áltatni.

Nagy-Ajtán, 1900 évi augusztus hó 7-én.
A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság. 1123,1-1.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


